

# 羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版

1957年10月1日创刊

2023年10月  
(癸卯年九月初八)

22 星期日

25°C  
17°C

## 昂扬奋进，奔向下一个金色十年

——习近平主席出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛系列活动纪实

### 共同的时刻

“我们坚信，和平、发展、合作、共赢的历史潮流不可阻挡，人民对美好生活的向往不可阻挡，各国实现共同发展繁荣的愿望不可阻挡”

“您好，习主席，很高兴见到您！”

“远道而来啊，欢迎你！”

10月17日，华灯初上。人民大会堂一楼汉白玉台阶前，花团锦簇，笑语盈盈。

习近平主席和夫人彭丽媛在这里热情欢迎出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的20多位外国国家元首、政府首脑和国际组织负责人及配偶，同他们一一握手，互致问候。

这些外国领导人、国际组织负责人，来自亚洲、欧洲、非洲、

拉美、大洋洲等世界不同地区，是共建“一带一路”合作伙伴的代表。摄影记者纷纷按动快门，定格下这难忘的时刻。

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，是今年中国最重要的主场外交，也是“一带一路”倡议10周年最隆重的活动。151个国家、41个国际组织的代表踊跃与会，包括有关国家领导人、国际组织负责人、部长级官员及工商界、学术机构、民间组织等各界人士，注册人数超过1万人。

如此多的各界朋友相聚北京，共襄盛举，清晰表明了国际社会人心所向。

高峰论坛期间及前后，习近平主席的日程安排得满满当当。

除出席高峰论坛开幕式并发表主旨演讲、举行欢迎宴会外，从17日到20日，习近平主席安排了7个半天的时间，同与会

见，常常从清晨工作到深夜。

从共建“一带一路”到加强双边各领域合作，从当前国际地区形势到治国理政经验交流……因为有太多谈不完的话题，好几次过了饭点。对各国朋友和合作伙伴，习近平主席从来都是这样以心相交、以诚相待。

“今年是我提出共建‘一带一路’倡议10周年。提出这一倡议的初心，是借鉴古丝绸之路，以互联互通为主线，同各国民众加强政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通，为世界经济增长注入新动能，为全球发展开辟新空间，为全球经济合作打造新平台。”习近平主席迄今追昔。

10年来，在习近平主席擘画、引领、推动下，“一带一路”国际合作从无到有，从“大写意”转变为“工笔画”，从规划图转化成实景图，从硬联通扩展到软联

通，从梦想种子长成参天大树。150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件，开展了数千个务实合作项目，收获了实打实、沉甸甸的成果，在共商共建共享中绘就联结世界、中美与共的壮阔画卷。

“共建‘一带一路’走过了第一个蓬勃十年，正值风华正茂，务当昂扬奋进，奔向下一个金色十年！”17日晚在人民大会堂金色大厅举行的欢迎宴会上，习近平主席致辞饱含深情。

志合者，不以山海为远。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫、印度尼西亚总统佐科，今年虽都已在中国同习近平主席会面，但作为共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”首倡之地的国家元首，他们都毫不犹豫地决定再次来华，出席高峰论坛；

俄罗斯总统普京，在3月接待习近平主席对俄进行国事访

问后，一直期待着再次同习近平主席面对面深入交流。他深有感触地说，并不是所有的国家计划都会产生结果，但中国朋友在这方面取得了很大成就。习近平主席从来不是根据一时一事作决定，而是着眼未来作出长远考量，是真正的世界领袖，是坚定、冷静、务实、可靠的伙伴；

匈牙利总理欧尔班，连续出席了三届“一带一路”国际合作高峰论坛。他对习近平主席说，匈牙利之所以从一开始就坚定支持“一带一路”倡议，是因为坚信并看到这个倡议能够改变世界，改变世界经济，给更多人带来福利；

由于地区局势骤然升级而无法按原计划来华出席论坛，埃及总统塞西、阿联酋总统穆罕默德分别派出总理和特别代表与会，以表达本国对共建“一带一路”的坚定支持；

在与会嘉宾名单中，人们还看到了中国人民的老朋友、法国前总理拉法兰，他这次作为马克龙总统特别代表前来参会；看到了希腊总理米佐塔基斯高级代表、发展部部长斯克雷卡斯；看到了日本前首相鸠山由纪夫……

从亚洲到欧洲，从非洲到拉美，再到太平洋岛国；从与中国山水相连的近邻，到地理上距离中国最遥远的国家；从发展中国家，到发达国家；从世界上最大的政府间国际组织，到新兴的多边金融机构……高朋满座、宾客盈门，彰显“一带一路”的吸引力、影响力、凝聚力。

“十年栉风沐雨，十年春华秋实。共建‘一带一路’源自中国，成果和机遇属于世界。”习近平主席的真挚话语，展现着一个历史文明古国和发展中大国为人类谋进步、为天下谋大同的博大胸襟。(下转A3)

内蒙古自治区党政代表团来粤考察交流

## 共商粤蒙合作发展 更好服务和融入新发展格局

黄坤明孙绍骋王伟中王莉霞黄楚平孟凡利参加有关活动

羊城晚报讯 10月19日至21日，内蒙古自治区党政代表团来粤考察交流。21日上午，两省区在广州召开合作交流座谈会，共商粤蒙合作发展，并续签战略合作框架协议。省委书记黄坤明主持会议并讲话，内蒙古自治区党委书记孙绍骋出席会议并讲话，省委副书记、省长王伟中，内蒙古自治区委副书记、自治区主席王莉霞出席会议并分别介绍广东和内蒙古经济社会发展情况。省人大常委会主任黄楚平，省委副书记、深圳市委书记孟凡利参加有关活动。

黄坤明代表省委、省政府对内蒙古长期以来给予广东工作的大力支持表示感谢。他说，内蒙古是国家重要能源和战略资源基地、农畜产品生产基地和我国向北开放重要桥头堡，在全国发展大局中具有重要地位。近年来，内蒙古认真学习贯彻习近平总书记对内蒙古重要讲话、重要指示精神，牢牢把握总书记赋予的战略定位和提出的重要要求，大力弘扬“蒙古马精神”和“三北精神”，聚焦高质量完成

“五大任务”，全方位建设模范自治区，推动各项事业取得新进展新成效。我们为内蒙古现代化建设取得的新成就感到由衷高兴，对内蒙古各族干部群众展现出的团结奋斗、攻坚克难的精气神深感钦佩。当前，广东正认真学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，深入开展第二批主题教育，激励动员全省上下坚持以高质量发展为牵引，扎实推进实施推进中国式现代化的广东实践。我们将学习借鉴内蒙古推动高质量发展的经验做法，以更大力度、更实举措推进两省区交流合作，实现优势互补、强强联手，共同迈向现代化。希望与内蒙古进一步强化发展战略对接，加强空铁港口等基础设施互联互通，促进企业双向投资和优质产品产销对接，共享开放平台，共拓海外市场，不断增强两省区畅通国内大循环和联通国际双循环的功能。强化产业科技合作，聚焦资源能源、农牧业、数字经济和创新成果转化等领域深化对接合作，携手培育壮大

孙绍骋代表自治区党委和政府对广东省长期以来给予内蒙古工作的大力支持表示感谢。他说，习近平总书记对内蒙古各项工作高度重视，多次作出重要指示。今年6月习近平总书记在内蒙古考察时，特别叮嘱我们要加强与粤港澳大湾区等地的联动，更好融入国内国际双循环。广东省委第一时间作出安排，明确提出深化与内蒙古交流合作的具体领域和事项，令我们十分感动。我们这次来广东学习，就是落实习近平总书记重要指示精神，进一步借鉴广东的先进经验，深化拓展双方的交流与合作。广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，我们此行一路走一路看，耳闻目睹、亲身感受到了这片热土生机勃勃、蒸蒸日上，对广东省在高起点上的高质量发展感到由衷钦佩。当前，我们正在深入贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，紧紧抓住国务院出台《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》的宝贵机遇，全力办好完成“五大任务”和全方位建设模范自治区两件大事，奋力闯新路、进中游。在这个过程中，我们迫切希望加强与广东等省份的深度合作。内蒙古区位独特、资源富集，但开放不足是一个短板，广东经济发达，扩大开放的理念超前、经验丰富，我们愿深化拓展与广东省经济社会各领域的务实合作，特别是在推进开放发展的思想观念和制度机制上多向广东“取经寻宝”，同时我们也愿意尽己所能为大湾区建设贡献更多内蒙古力量。对广东来内蒙古投资创业的企业

业和人才，我们一定尽最大努力把环境营造好，切实让他们有干头、有赚头。

会上，两省区举行战略合作框架协议(2023—2027年)签署活动。双方约定在经贸、资源能源、农牧业、数字经济、教育、科技创新、卫生健康、文化旅游、金融服务等领域持续深化合作。

在粤期间，内蒙古党政代表团前往广州、深圳、东莞，深入前海深港现代服务业合作区、前海联合交易中心、河套深港科技创新合作区、深圳证券交易所、广州市智慧城市运行中心以及华润集团、华为终端总部、广汽埃安新能源汽车股份有限公司等企业考察调研，详细了解我省在建设粤港澳大湾区、发展创新型经济、开展金融服务、推进城市治理等方面的情况。

省领导陈建文、张虎、王曦、王瑞军、张硕辅、肖亚非、张新、孙志洋；内蒙古自治区领导包钢、丁绣峰、孟宪东、黄志强、于立新、张韶春、杨进、张佰成、孙俊青参加有关活动。

(徐林 路晓晖 岳宗)

## 打造特色岭南书院 韶关风度书院启用

首个项目郭莽园艺术作品展昨日开展

羊城晚报讯 记者欧阳志强报导：10月21日，韶关市举办风度书院启用仪式暨“我自南来”——郭莽园艺术作品展开展仪式，来自全国各地的一批艺术家前来观展。据悉，作为广东省第二批重点打造的岭南书院，风度书院是莞韶对口帮扶建设的公共文化项目，由东莞籍院士何镜堂等十多名建筑大师共同设计；风度书院的第一个项目“我自南来”——郭莽园艺术作品展当天同步开展。

记者了解到，风度书院是韶关市委宣传部贯彻落实省委宣传部关于建设打造岭南书院部署要求的重点项目，也是韶关建设新型公共文化空间的新探索。从2020年启动全省第一批10个岭南书院建设以来，经过

两年多的建设实践，岭南书院建设取得了积极进展和重要成果，成为岭南文化的重要名片、文脉传承赓续的重要高地、城市现代文明的重要窗口。

今年6月，广东省组织召开了推进岭南书院建设现场交流会，部署推进第二批岭南书院建设，将实现全省21个地级以上市全覆盖的目标任务。作为广东省第二批重点打造的岭南书院，韶关风度书院是莞韶对口帮扶建设的公共文化项目，由深圳汤桦建筑设计事务所有限公司设计建筑。书院坐落于韶关市武江区莞韶城黄沙坪创新园内，天子岭长塘、佛塘湖畔，绿水青山，拥有130度视觉的自然景观和极佳的地理位置条件。

建筑主体由东莞籍院士何镜堂等十多位建筑大师共同设计，精致优雅、古韵十足，楼高4



展览吸引了众多市民和艺术家 希幕映像供图

材涵盖山水、花鸟、人物等。

据悉，郭莽园是画家、书法家、篆刻家；西泠印社社员、广东省人民政府文史研究馆馆员、广州画院艺术顾问、中国手指画研究院会会员、广东华人书画院名誉院长、水墨村村民。郭莽园的国画深入传统，大写意雄浑古拙，直抒性灵。书法醉心南帖北碑，尤以榜书见长。代表作有《阿福偷酒》《狸奴》《击毯图》《海福添筹》《漓江行》《意象敦煌》系

列等。作品被人民大会堂、中国美术馆、中国国家版本馆、国际奥委会、广东美术馆、浙江省博物馆等单位收藏。

此次活动由广东省文学艺术界联合会、韶关市人民政府指导，由广东省美术家协会、中共韶关市委宣传部、韶关市文化广电旅游体育局、韶关市文学艺术界联合会主办，由羊城晚报艺术研究院、广东省云印社文化发展有限公司、水墨村美术馆承办。

## 巴以冲突难平息 美国立场引众怒

详见A3

CBA

## 新援“水哥”大放异彩 广东队，开门红！

详见A4

《香港人在北京》热播，总监制钟澍佳分享拍摄趣事

## 好多笑料灵感 源自身边“北漂”港人

详见A5

责编/孙焰 美编/黄绮文 校对/姚毅

